

Dr. Gonda István köszöntése



A mai rohanó világunkban is vannak pillanatok, amikor megállunk és köszöntünk valakit, aki nagyon fontos nekünk. Így teszünk most is a gyümölcsstermesztési szakmában mindenki által ismert és tisztelt Gonda István Professor Úr 75. születésnapja alkalmából.

Gonda István 1947. március 19-én született Kisvárdán, ahol 9 éves koráig élt szüleivel és három testvérével, majd családjával Debrecenbe költözött. Középiskolai tanulmányait 1961 és 1965 között a Debreceni Vegyipari Technikumban végezte, majd 1966-1968 között a Nyíregyházi Felsőfokú Mezőgazdasági Technikumban szőlő-gyümölcs tagozaton szerzett szakképesítést. Kertészmérnöki diplomáját a Budapesti Kertészeti Egyetem levelező termesztési szakán 1976-ban szerezte meg, a diplomatervének témavezetője Dr. Gyuró Ferenc professzor volt.

Az Újfehértói Gyümölcskutató Intézetben 25 évig dolgozott, ahol végigjárta a ranglétrát a tudományos segédmunkatárstól a tudományos főmunkatársig. Kutatási témája kezdettől az almafák metszése, a koronaformák alakítása és a szükségszerűen alkalmazható fitotechnikai

műveletek vizsgálata volt. Doktori disszertációját 1982-ben védte meg, melyben az almafák metszési időpontjának a fák növekedésére és terméshozására kifejtett hatását vizsgálta. Hasonló témában 1992-ben megszerezte a mezőgazdasági tudományok kandidátusa fokozatot Gyuró professzor irányításával.

Az 1993. évben Pethő Ferenc professzor úr nyugdíjba vonulását követően megpályázta és elnyerte a Debreceni Egyetem Kertészeti Tanszékének vezetői pozícióját. Tudományos tevékenysége az alma mellett immár valamennyi gazdaságilag jelentősebb gyümölcsstermő növény termesztésére irányult, célozva az intenzitásnövelést, valamint a gyümölcsfajták megválasztásának és a növényi kondíció befolyásolása összefüggéseinek vizsgálatát. Szakmai irányításával valósult meg a Pallagi Kísérleti Telep fejlesztése az 1990-es évek közepén.

A Debreceni Egyetemen 1999-ben habilitált doktorrá avatták, majd 2000-ben nevezték ki egyetemi tanárnak. Egyetemi pályafutásának fontos mozzanata 1994-ben a doktori képzésbe való aktív bekapcsolódása. Témavezetésével hat PhD-hallgató szerzett doktori fokozatot, akik közül ketten jelenleg is a Debreceni Egyetem Kertészettudományi Intézetében végzik munkájukat.

Nagy mérnököt jelentett életpályája során a 2002-ben általa elindított kertészmérnök főiskolai képzés a Debreceni Egyetemen, amely után 2005-ben a kertészmérnök BSc, majd 2008-ban az MSc szak akkreditálása fűződik a nevéhez.

Az Egyetemen a Kertészeti Tanszék vezetője volt 1993-tól 2009-ig, majd 2009-től 2012-ig az újonnan megalakuló Kertészettudományi Intézet igazgatója lett. 1997 és 2000 között a Mezőgazdaságtudományi Kar kutatási dékánhelyettesi pozícióját töltötte be, majd 2000 és 2002 között a Debreceni Tangazdaság és Tájékoztató Intézet igazgatója is volt.

Publikációs tevékenysége során a tudományos jellegű cikkek mellett számos, a gyakorlat és a termelők számára közvetlenül hasznosítható írást is közre adott. 12 könyv szerkesztője vagy szerzője, 70 könyvfejezet írója társszerzőként, valamint összesen 284 hazai és idegen nyelvű szakmai publikáció szerzője és társszerzője. Német és orosz nyelvből nyelvvizsgával rendelkezik, munkanyelvként az angolt is használja.

Oktatási, kutatási munkásságát több ízben ismerték el kitüntetésekkel. 2003-ban a **Debreceni Agrár Felsőoktatás Kitüntető Oklevelét**, 2004-ben, 2005-ben és 2007-ben a hallgatók titkos választása alapján **Az év oktatója** címet, 2008-ban a **Kecskeméti Főiskola Kertészeti Kar Díszpolgári** címet, 2010-ben **Agrár Kutatásért Emlékérmét**, 2012-ben pedig **Magyar Felsőoktatásért Emlékérmét** adományoztak számára. 2017-ben a gyümölcsstermesztés gyakorlati kutatásában és egyetemi oktatásában több, mint 40 éven át végzett kiemelkedő élettevékenységének elismeréséül 70. születésnapja alkalmából az **Életfa emlékplakett bronz fokozata** miniszteri elismerő kitüntetésben részesült.

Tanár Úr kitüntetései közül oktatási munkásságának legnagyobb elismeréseként a három alkalommal is elnyert, *Az év oktatója* címet tartja. Feledhetetlen hangulatú óráin a tudás átadását gyakran ötvözte a „Gonda-féle humorral”, ami osztatlan népszerűséget keltett a hallgatók körében.

Szakmai elismertsége bőven túlmutat az Egyetem falain. Az évtizedek alatt számos nagysikerű gyümölcsstermesztéssel kapcsolatos tanácskozás, rendezvény, gyakorlati bemutató megszervezése fűződik a nevéhez. Metszési és művelési rendszer bemutatóira, gyümölcsfajta kóstolási rendezvényeire akár a határon innen és túlról is nagy számban érkeztek vendégek. Kiemelten jó viszonyt ápol a kertbarátköri mozgalmakkal, ahol, mint pálinka lovagrendi tag rendszeresen részt vesz pálinka bírálatokon.

A nevéhez fűződik a MetszONline digitális oktatási tananyag szakmai tartalmának kidolgozása, amely program lehetővé teszi a gyümölcsfák metszésének hatékony, élményszerű elsajátítását.

Gonda István Professzor Úr olyan szakmai és tudományos életutat futott be, melyre méltán lehet büszke. A 75. születésnapja alkalmából köszöntik barátai, kollégái, volt tanítványai: a teljes kertészeti szakma.

Dr. Apáti Ferenc
intézetvezető